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Interpellation Fabian Gloor (Die Mitte, Oensingen): Schlösser und Burgen im Kanton 

Solothurn (09.11.2022)  

 

Der Kanton Solothurn verfügt über eine Vielzahl von Schlössern und Burgen, die als Zeugen 

der Geschichte oftmals bedeutende historische Kulturgüter darstellen. Viele sind sogar von 

nationaler Bedeutung. Für viele Regionen sind die Schlösser identitätsstiftend und ein wichti-

ger Ort für kulturelle Anlässe aber auch für die Vermittlung von Kultur und Geschichte. 

Schlösser können als Sehenswürdigkeit sogar einen wichtigen Teil der Standortqualität aus-

machen. Ganz klar wird ersichtlich, dass Schlösser eine zentrale Bedeutung in der Geschichte, 

der Kultur, der Bildung und auch der Identität des Kantons Solothurn ausmachen. Der Kanton 

selbst ist bei diversen Schlössern und Burgen engagiert, sei es als Geldgeber, Eigentümer oder 

sonst wie. 

Einige Kantone, darunter auch umliegende, haben bereits das grosse Potenzial ihrer Schlösser 

und Burgen erkannt. Der Kanton Bern hat beispielsweise eine Schlossmuseumsstrategie aus-

gearbeitet und der Kanton Aargau bewirbt seine Schlösser sehr aktiv und intensiv. Es bietet 

sich an, gerade nach der Corona-Pandemie und den damit einhergehenden Chancen für ei-

nen nachhaltigen und lokalen Tourismus, sich diesem Potenzial anzunehmen. Da dem Kanton 

die Aufgabe des Denkmalschutzes zukommt, ist auch ein stärkeres Engagement im Bereich 

der Schlösser und Burgen angezeigt. Zudem bietet sich die Gelegenheit, die Schlösser und 

Burgen stärker als Alleinstellungsmerkmale des Kantons zu positionieren. 

 

Dementsprechend stellen sich folgende Fragen: 

1. Findet der Regierungsrat, dass Schlösser und Burgen wichtig für die Identität, die Kultur 

und die Geschichte des Kantons Solothurn sind? 

2. Falls ja, wie plant der Regierungsrat sich dieser Relevanz anzunehmen? 

3. Welche Strategie verfolgt der Regierungsrat in Bezug auf seine Schlösser und Burgen? 

4. Wie steht es um die angedachten Massnahmen des Kulturleitbildes dazu vom Oktober 

2020? 

5. Wie bezieht der Kanton lokale Institutionen und Organisationen in die Strategie zu den 

Schlössern und Burgen und bei deren Umsetzung ein? 

6. Wie plant der Regierungsrat, darüber hinaus die Schlösser und Burgen im Kantonsgebiet 

noch mehr als Standortvorteil und als Identifikationsmerkmal zu nutzen? 

 

Begründung 09.11.2022: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Fabian Gloor, 2. Sarah Schreiber, 3. Kuno Gasser, Rea Eng-Meister, Karin 

Kissling, Edgar Kupper, Matthias Meier-Moreno, Tamara Mühlemann Vescovi, Georg Nuss-

baumer, Daniel Nützi, Michael Ochsenbein, Thomas Studer (12) 


